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Fizika — kdzépszint Javitasi-értékelési utmutato

A dolgozatokat az itmutat6 utasitasai szerint, j0l kovethetoen kell javitani és értékelni. A javi-
tast piros tollal, a megszokott jeloléseket alkalmazva kell végezni.

ELSO RESZ

A feleletvalasztos kérdésekben csak az utmutatoban kozolt helyes valaszra lehet megadni a 2
pontot. A pontszamot (0 vagy 2) a feladat mellett talalhato sziirke téglalapba, illetve a feladat-
lap végén talalhato Osszesitd tablazatba is be kell irni.

MASODIK RESZ

Az Utmutaté altal meghatarozott részpontszamok nem bonthatdak, hacsak ez nincs kiilon je-
lezve.

Az Utmutatd dolt betlis sorai a megoldashoz sziikséges tevékenységeket hatarozzak
meg. Az itt kozolt pontszamot akkor lehet megadni, ha a dolt betlis sorban leirt tevékenység,
miivelet 1ényegét tekintve helyesen és a vizsgazd altal leirtak alapjan egyértelmiien megtor-
tént. Ha a leirt tevékenység tobb 1épésre bonthatd, akkor a varhatdo megoldas egyes sorai mel-
lett szerepelnek az egyes részpontszamok. A ,,varhaté megoldas” leirdsa nem feltétleniil teljes,
célja annak megadasa, hogy a vizsgazotol milyen mélységii, terjedelmtl, részletezettségi, jel-
legli stb. megoldast varunk. Az ez utan kovetkezd, zarojelben szerepld megjegyzések adnak
tovabbi eligazitast az esetleges hibak, hianyok, eltérések figyelembe vételéhez.

A megadott gondolatmenet(ek)tdl eltérd helyes megoldasok is értékelheték. Az ehhez
sziikséges aranyok megallapitasdhoz a dolt betiis sorok adnak eligazitast, pl. a teljes pontszam
hanyadrésze adhat6 értelmezésre, Osszefliggések felirdsara, szamitasra stb.

Ha a vizsgazo 0sszevon lépéseket, paraméteresen szamol, és ezért ,.kihagyja” az Gtmu-
tato altal kozolt, de a feladatban nem kérdezett részeredményeket, az ezekért jard pontszam —
ha egyébként a gondolatmenet helyes — megadhatd. A részeredményekre adhatd pontszamok
kozlése azt a célt szolgalja, hogy a nem teljes megoldasokat konnyebben lehessen értékelni.

A gondolatmenet helyességét nem érint6 hibakért (pl. szamoldasi hiba, eliras, atvaltasi
hiba) csak egyszer kell pontot levonni.

Ha a vizsgaz6 tobb megoldéssal vagy tobbszor probalkozik, és nem teszi egyértelmiive,
hogy melyiket tekinti véglegesnek, akkor az utolsot (més jelzés hianyaban a lap aljan 1évot)
kell értékelni. Ha a megolddsban két kiilonb6zé gondolatmenet elemei keverednek, akkor
csak az egyikhez tartozo elemeket lehet figyelembe venni: azt, amelyik a vizsgadzd szamara
elénydsebb.

A szamitasok kézben a mértékegységek hianyat — ha egyébként nem okoz hibat — nem
kell hibanak tekinteni, de a kérdezett eredmények csak mértékegységgel egyiitt fogadhatok el.

A grafikonok, abrak, jelolések akkor tekinthetok helyesnek, ha egyértelmiiek (tehat
egyértelmil, hogy mit dbrazol, szerepelnek a sziikséges jelolések, a nem megszokott jeldlések
magyardzata stb.). A grafikonok esetében a mértékegységek hianyat a tengelyeken azonban
nem kell hibanak venni, ha egyértelmii (pl. tabldzatban megadott, azonos mértékegységii
mennyiségeket kell abrazolni).

Ha a 3. feladat esetében a vizsgdzo nem jeldli valasztasat, akkor a vizsgaleirdsnak meg-
felelden kell eljarni.

Ertékelés utdn a lapok aljan talalhaté sszesité tablazatokba a megfelelé pontszamokat
be kell irni.
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Fizika — kdzépszint Javitasi-értékelési utmutato

ELSO RESZ
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Helyes valaszonként 2 pont

Osszesen 40 pont.
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Fizika — kdzépszint Javitasi-értékelési utmutato

MASODIK RESZ
1. feladat
Adatok: m=50g,vo,=20m/s,t=1s,2=10 m/s?
a)

Az energia-megmaradas elvének felhaszndlasa:
E,=4ll; E +FE, =4l
vagy szoveges megfogalmazas
1 pont

Alkalmazas a konkreét esetre:

max

|
—mv, =mgh
5o g

(Ha a vizsgazo rogton ezt az alakot hasznalja, a korabbi 1 pont itt adand6é meg. Ha a vizsgazo

csak az £, = E,,, alakig jutel, erre a részre 1 pont adhato.)
2 pont
h_, meghatarozasa:
2
: hmax = vo
2g
m 2
=)
h, =~—>2 —20m
m
2-10—-
SZ
3 pont
(bonthato)

(A maximalis emelkedési magassag meghatarozhat6 az egyenletesen lassuldo mozgas

. . . r oy .y . 7 4 v()
kinematikai leirasa alapjan is. Ilyen esetben a részpontszamok: ¢, = —-=2s [3 pont];
g

h . =V,t, — % gt’ =20m [3 pont]. Amennyiben a jel6lt a hajitas emelkedési magassagat

2

v
leiré végképletbdl indul ki {hmax = %} , a 6 pont megadhato!)
g

b)

A test magassaganak meghatarozasa a t = 1 s idopillanatban:

h :vot—%gtz 2 pont
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Fizika — kdzépszint

Javitasi-értékelési utmutatd

h=20"15-L.10™ . (1s)" =15m
S 2 S

1 pont
A test sebességének meghatdrozdsa a t = 1 s idopillanatban:
v=y, 6 —gt
2 pont
v=202-102-1s=10—
s s S
1 pont
A test mozgdsi energidjanak meghatdrozasa:
E, = lmv2
2
1 pont
1 m)’
E =—-0,05kg -(10—} =25]
2 S
1 pont
Osszesen 14 pont
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Fizika — kdzépszint Javitasi-értékelési utmutato

2. feladat

Adatok: ¥ =0,5 dm’, £; =25 °C, ;,=-10 °C, 4, = 10 °C, ¢; = 2,1 kI/kg: °C, L, = 335 k/kg,

cv=cg = 4,2 kl/kg°C, ps = 1000 kg/m’.

Az iidito tomegének megadasa:

m, = p,V, 10008 .05.10° m’ = 0,5ke
m

Az iidito energiavaltozasanak meghatdarozasa:

AEﬁ =c;my (tk _ta’)

AE, = 42— .05kg-(10°C~25 °C) = -315KkJ
kg-°C
(0, =31,5k] valasz is elfogadhato)

Az energiamegmaradds megfogalmazdsa az iidit6-jég rendszerre:

AE, +AE; =0,vagy O, =0, stb.

A jég energiavaltozasanak meghatdrozasa:

AE, =—-AE, =31,5k]

j —

A jég energiavaltozdasanak felirasa a homérséklet-valtozasok segitségével.:

AE, =c;m;(t,—t,)+L,m, +cm/t —1,), ahol {,=0 °C a jég olvadaspontja.

(Tagonként 2 pont adhato.)

A jég tomegének meghatarozasa:

AE,

J
mj =
cj(t() _tj)+L() +Cv(tk _to)

1 pont

2 pont

1 pont

3 pont

1 pont

3X2 pont

2 pont
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Fizika — kdzépszint Javitasi-értékelési utmutato

m, = —— 31> kng = =0,0791kg = 79.1g
2.1 Joec—(=10°0)]+335 = +42-_.lo°Cc-0°0)]
kg-°C kg kg-°C
2 pont
Osszesen 18 pont
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Fizika — kdzépszint Javitasi-értékelési utmutato

3/A feladat
Jelolések: At =0,3 s, Liag = 2:10"°A, e=1,6:10" C
a)

A pingpong labda mozgasanak értelmezése:

A grafittal bevont pingponglabda feliilete vezeto.
1 pont

Ha a labdat hozzaérintjiik valamelyik lemezhez, akkor a lemez toltésével azonos eldjelii
tobblettoltésre tesz szert.

2 pont

A feltoltott labdat a feltoltd lemez taszitja, a masik lemez vonzza, ennek megfeleléen a masik
lemeznek iitkozik.

2 pont
A masik lemeznek iitkozve a labda tobblettoltését elvesziti.

1 pont
A korabbival ellentétes polaritasu tobblettdltésre tesz szert.

1 pont

Ujra eltaszitodik az 6t felto1té lemeztSl, és a mésik lemeznek titkozik. Itt tjabb attoltédés,
majd eltaszitas kovetkezik. (A folyamat kezddédik el6lrdl.)

2 pont

A folyamat kdzben a kondenzatorlemezek minden titkozésben veszitenek tobblettoltésiikbol,
ezért egy 1d6 utan az elektromos mezd annyira gyenge lesz, hogy a labda megall.

2 pont
(Az a) kérdésben minden 1-nél nagyobb részpontszam bonthato.)
b)
Az egy fordulo alatt atszallitott tébblettéltés meghatarozasa:
_9
e A
2 pont
0o=1 ditag DA
0=2-10""A-0,35s=6-10"C
2 pont
(bonthato)
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Fizika — kdzépszint Javitasi-értékelési utmutato

Az atszallitott tobbletelektronok szamanak meghatarozasa:

v=2
e
2 pont
-11
N:%z?,js.l()s
,6-107°C
1 pont
Osszesen 18 pont
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Fizika — kdzépszint Javitasi-értékelési utmutato

3/B feladat
(A feladat értékelésekor minden 40,00
részpontszam bonthatd.) R R
a) 3000 o . ',"
A kévetkezo napkozeli idopont meghatdro- tu@ *
zdsa: § 2000 .

3pont | & .
A Halley-iistokos legkozelebb 2062-ban lesz 10001 N
napkozelben. *
b) 2000 2020 2040 2 0(;0 2 0{;0 2100
A kovetkezo naptavoli idopont
meghatarozasa:

2 pont
Az listokos 2024-ban lesz legkdzelebb
naptavolban. %40 "\L
(Az eredmény a tablazat elemzésével, 520 // AN
grafikus dbrazolassal egyarant megkaphato, & 30 f N
minden elvileg helyes modszer elfogadhato. 2 34,80 / \
+ 2 év hibahataron beliil ne vonjunk le R \}
pontot.) = 240

34,20 : :
A perlédUSldO” meghatdrOsta.' 2015 2020 2025 2030 2035
4 pont v

Az egymast kovetd naptavoli és a napkozeli
idépontok kiilonbsége a fél periddusidot adja, a Halley-iistokos esetében ez 38 év (2062-
2024), a periddusidd pedig 7= 76 év.

(Teljes értékti megoldas a tablazat adataibol vald kozvetlen leolvasasa a periodusidonek: pl. a
2006-0s és 2082-es adatok Osszevetése. Az elvileg helyes + 2 év hibahataron beliili eredmény
esetében maximalis pont adhatd. Ordkletes hibat kovetd, de elvileg helyes szamitas sorén a
részfeladatban + 2 év pontatlansag toleralhatd, ilyenkor a teljes részpontszdm megadhato.
Amennyiben a jelolt a 2026-o0s (naptavoli) és 2062-es (napkozeli) adatokbol szamolva

36 x 2 =72 évben adta meg a periddusidét, a b) részre 4 pont adhato.)

c)
A legutobbi napkézeli idopont meghatarozasa:

3 pont
A legutobbi napkozeli helyzet (2062 — 76 = 1986) 1986-ban volt.

(Az elvileg helyes + 2 év hibahataron beliili eredmény esetében maximalis pont adhato.
Orokletes hibat kdvetd, de elvileg helyes szamités soran a teljes részpontszam megadhatd. )
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Fizika — kdzépszint Javitasi-értékelési utmutato

d) A mozgas elemzése Kepler 1. és 1. torvénye alapjan:

Kepler L. torvényének megfeleléen a Nap koriil kering6 iistokos olyan ellipszispalyan mozog,
amelynek egyik fokuszaban a Nap all. Mivel a Halley-iistokos esetén a naptavoli helyzetben a
Naptol mért tavolsag sokkal nagyobb, mint a napkdzeli helyzetben, ezért az ellipszispalya —
szemben a Fold palyéajaval — erésen elnyujtott.

3 pont

(Ha a jeldlt nem nevesiti az ellipszispalyaval kapcsolatban Kepler 1. torvényét, de
megallapitasai helyesek, 2 pont adhatd.)

Kepler II. torvénye szerint a Naptol az tistokoshoz hiizott vezérsugar egyenld idok alatt
egyenld teriileteket strol. Az elnyujtott ellipszispalya miatt ez akkor teljesiilhet, ha
napkozelben az iistokos sokkal nagyobb sebességgel halad, mint naptavolban. Ennek
eredményeként naptavolban ugyanazon ellipszisiveket sokkal hosszabb id6 alatt teszi meg,
mint napkozelben.

3 pont

(Ha a jeldlt nem fogalmazza meg pontosan Kepler II. torvényét, de utal arra, hogy az listokos
sebessége a naptavolban lényegesen kisebb, mint napkdzelben, s ez 0sszhangban van Kepler
II. torvényével, a 3 pont megadhatd. Ha a jelolt nem nevesiti a palya menti sebességekkel
kapcsolatban Kepler II. torvényét, de megallapitasai helyesek, 2 pont adhat6.)

. Osszesen 18 pont
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